F4200 — 8. cviceni (9. 4. 2019)

Piiklad: ZATMENT MESICE: Z geometrie tiplného zatmén{ Mésice urcete prumér kuzele zemského stinu v misté
Mesice (kde nastdva tplné zatmeéni), velikost oblasti, ve které se Mésic pohybuje, kdyz je zcela zatemnén,
a dobu trvéani dplného a celého zatmeéni. Déle urcete velikost (prumér) oblasti v mistech ¢dstetného zatmeéni.
Pro vSechny vypocty uvazujeme idedlni piipad, kdy Mésic prochdzi stfedem zemského stinu, a tim je doba
trvani dplného zatméni maximalni.

Prumeéry Slunce, Zemé, Mésice a zemského stinu v misté Meésice si oznacéime Dg, Dz, Dy a Dy. Déle
vzdélenosti od konce zemského stinu (kde se ndm kuzel uzavird) ke Slunci, Zemi a Mésici jsou rg,rz a ry.
Vzdalenost Slunce-Zemé je ry, a vzdélenost Zemé-Meésic je ry;.

Konstanty pouzijeme tyto: Dg = 1,4-106km, Dz = 1,28-10*km, r;, = 1,496-108 km, r}; = 3,844 - 10° km,
Dy = 3476km, vy ~ 1km/s, ¢aiske = 30'30”. (Vyjdeme z podobnosti trojihelniki a ze souctu zadanych
vzdalenosti. Nejdiive si vypocteme 7\ a to poté dosadime do odvozeného vztahu pro Dyr; v dalsich geomet-
rickych dvahdch muzeme aproximovat.)



